

УДК 338.436.33

Т.Н. Флигинских, Н.Е. Соловьева
Белгородский государственный университет
г. Белгород, Россия

АГРОЛИЗИНГ КАК ФОРМА ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПОДДЕРЖКИ

Государственная политика стимулирует эффективное использование каждой единицы производственных ресурсов с использованием финансирования целевых программ, национальных проектов на основе лизинга - включает увеличение поставок техники и оборудования для животноводства, племенного скота и растениеводства.

Проблема материально-технической базы агропромышленного комплекса характеризуется сокращением поступления техники, физическим и моральным ее старением. По всем видам техники наблюдается существенное уменьшение ее количества. Так, на 1000 га пашни произошло уменьшение в 2009 г. около 20% по Белгородской области в сравнении с 2002 г. Нагрузка на 1 трактор превышает норму в 2 раза. Выросла нагрузка на комбайны и другие сельскохозяйственные машины. При этом основной причиной такого состояния является нехватка или отсутствие инвестиционных ресурсов, поэтому идет активный поиск источников инвестирования, в том числе с помощью развития агролизинга.

Объектом научного исследования является агролизинг в агропромышленном комплексе.

Необходимость развития лизинга в России и регионах страны обусловлена низкой обеспеченностью аграрного производства сельскохозяйственной техникой, высоким уровнем ее износа, низкими финансовыми возможностями сельхозпроизводителей для ее приобретения, что требует присутствия и непосредственного финансового участия государства на рынке агролизинга.

Министерство сельского хозяйства Российской Федерации совместно с учеными Россельхозакадемии предпринимает достаточно эффективные усилия для преодоления кризисных явлений и вывода агропромышленного комплекса на устойчивое развитие. Последовательно проводится политика субсидирования процентных ставок по кредитам, компенсации части затрат по страхованию урожая сельскохозяйственных культур, приобретения средств химизации, поддержки племенного животноводства и элитного семеноводства, лизинга техники и племенного скота [1].

В Белгородской области поставки по федеральному лизингу, как одной из форм государственной поддержки сельхозпроизводства агропромышленного комплекса, производит закрытое акционерное общество «Белоблагропроснаб» - оператор компании ОАО «Росагролизинг». ЗАО «Белоблагропроснаб» за 2002-2009 годы поставило сельхозпредприятиям области разных форм собственности по федеральному лизингу и договорам купли-продажи более 2,6 тысяч машин на сумму около 3 миллиардов рублей, а также 3494 голов нетелей КРС, 2000 голов племенных ярок из Астрахани, от которых уже получен приплод более 2000 тысяч голов племенного поголовья.

Государственная поддержка осуществляется по разным направлениям: развитие животноводства, растениеводства; стимулирование крестьянских и фермерских хозяйств и других сфера агропромышленного комплекса.

В составе поставляемой сельхозтехники сформировано 105 агротехнологических комплексов. Только в 2009 году на основе «Государственной программы развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия на 2008-2012 годы» поставлено 23 зерноуборочных комбайна «ACROS - 530», 7 тракторов К-744 Р2 и 59 единиц марки МТЗ, 76 автомобилей КАМАЗ с прицепами, 1749 нетелей КРС, 2000 племенных ярок для КФХ Мисайлова О.В. Ровенского района и другие средства на сумму около 850 миллионов рублей.

В области по целевой программе министерства сельского хозяйства РФ «Развитие пилотных семейных молочных ферм на базе крестьянских (фермерских) хозяйств на 2009-2011 годы» создается 14 семейных животноводческих ферм, для которых уже поставлено 300 нетелей племенного КРС, 60 единиц кормозаготовительной и автотракторной техники, а также производится поставка конструкций зданий ферм и животноводческого оборудования на сумму 256 миллионов рублей. Всего за 2002-2009 гг. заключено 167 договоров финансовой аренды с 40 лизингополучателями, в том числе: ОАО АПК «Бирюченский», ООО «Белгранкорм», ООО «Оскольская земля», ООО «Эфко-ресурс», ГУП «Агро-Мир», ООО «Молочные Эко-фермы» и другие [2].

Так же по федеральному лизингу включены поставки для отраслей сельхозмашиностроения, пищевой промышленности, дорожного машиностроения для сельских дорог, лесного и рыбного хозяйств с переработкой их продукции.

Таким образом, проведенное исследование по результатам развития федерального лизинга в АПК выявило ряд особенностей, которые заключаются в создании постоянно пополняемого федерального лизингового фонда, который повышает эффективность в реализации научно-технического про-

гресса в машиностроении, а для лизинговых фирм устанавливаются льготы по налогообложению и кредитованию с учетом оплаты услуг.

Агролизинг с государственным участием выравнивает технические возможности предприятий различных форм собственности в сельском хозяйстве и перерабатывающих, обслуживающих, торговых, за счет внедрения нововведений поочередно перераспределяя полученную прибыль между предприятиями и головной компанией (холдингом, ассоциацией, корпорацией), стимулируя их эффективную деятельность. В этом случае агролизинг решает проблему согласования интересов предприятий интегрированных формирований. Благодаря лизинговым операциям в агропромышленном комплексе Белгородской области, появилась способность сочетать основные, вспомогательные производства, которые обеспечивают выпуск, хранение, переработку и транспортировку сельскохозяйственной продукции.

Проблема восстановления ресурсного обеспечения на основе развития лизинга увязывает организационно-правовые, экономические, финансовые и другие возможности всех участников процесса товародвижения. С учетом специфических особенностей развития отраслей АПК во взаимосвязи и во взаимозависимости этих элементов системы позволяет снизить совокупные затраты по всей цепи товародвижения, ориентировать промышленные предприятия на выпуск конкурентоспособной продукции, сформировать инфраструктуру рынка.

Список использованных источников

1. Лидеры агробизнеса // Белгородский агромир спецвыпуск, №5(51) 2009 сентябрь. - С. 20-21.
2. Сельское хозяйство Белгородской области. Стат. Сб. Белгородстат. - 2008. - 124 с.

УДК 336.714

А.В. Корень

*Владивостокский государственный университет экономики и сервиса
г. Владивосток, Россия*

МЕЖДУНАРОДНЫЕ БИРЖЕВЫЕ ФОНДЫ КАК ОСНОВА ДИВЕРСИФИКАЦИИ ИНВЕСТИЦИОННОГО ПОРТФЕЛЯ

Развитие международных экономических отношений приводит к появлению новых финансовых инструментов, предлагаемых современному инвестору. Одним из таких инструментов являются международные биржевые фонды, которые позволяют быстро и с минимальными затратами инвестировать в конкретную отрасль экономики или целую страну.

Ключевые слова: *Международные биржевые фонды, биржа, инвестиции, инвестиционный портфель, ценные бумаги.*

Международные биржевые фонды (Exchange Traded Funds) — это ценные бумаги, свободно торгующиеся на биржах подобно акциям, которые прошли листинг на бирже, и могут обращаться наравне с корпоративными бумагами. В настоящее время в России нет устоявшегося наименования для этого нового класса ценных бумаг, и в разных источниках их называют и как биржевые фонды и как акции фондов, торгующихся на бирже, что, являясь формальным переводом англоязычного термина, тем не менее, неточно отражает суть этого инструмента.

Фактически международные биржевые фонды являются новым видом ценных бумаг, который можно определить как депозитарный сертификат на портфель акций, поскольку владение этой ценной бумагой равнозначно владению портфелю акций. Портфель биржевого фонда привязывается к какому-либо индексу, отражающему динамику отдельного сектора или рынка в целом, или к определенному портфелю акций. В настоящее время это самый дешевый, эффективный и надежный способ получения доходности, равно выбранному портфелю акций.

Их преимуществами являются низкие издержки, простота покупки и продажи акций, ликвидность и возможности диверсификации. Также преимуществом ETF является возможность открытия короткой позиции по его акциям, хотя на практике индивидуальному инвестору это сделать сложно. Однако сейчас появляется вариант решения этой проблемы – инверсные биржевые фонды, занимающие короткие позиции по индексам. Для частного инвестора ETF интересны в качестве возможности долгосрочного вложения в определенную отрасль или в экономику целой страны при отсутствии рисков, с которыми всегда связаны вложения в конкретные предприятия.

На текущий момент насчитывается более 700 международных биржевых фондов, и их число увеличивается каждую неделю. Сейчас ETF действуют в самых разных сегментах финансового рынка: на рынках акций, облигаций, товарных рынках, зарубежных рынках и т.д.